中等职校《语文》会考模拟考试卷A
（答题时间120分钟，满分100分）

一、语文基础知识：选择题（共15题，每题2分，满分30分）

1、 下列词语中加点的字注音全对的一项是（  ）

A. 炊帚（zhǒu）生嚼（jiáo）菠萝（bō）喋血（dié）

B. 槟榔（láng）吆喝（yāo）豪恸（dòng）水獭（tá）

C. 沙汀（dīng）腌制（yān）宁谧（mì）弥望（mǐ）

D. 盐渍（jī）倩影（qiàn） 怡然（yì）敛裾（jū）

2、下列各组词中有错别字的一项是（  ）

A.蓊郁   颤动   迁徙   袅绕

B.不惮   阡陌   疏落   忸怩

C.酣眠   拓展   悲啼   槐树

D.落蕊   训鸽   懒惰   慰籍

3、下列作家、作品、体裁对应错误的一项是（   ）

A.《风景谈》----------茅盾----------散文

B.《景泰蓝的制作》----------叶圣陶----------说明文

C.《故都的秋》------------夏衍-----------散文

D.《沁园春·长沙》---------毛泽东-------诗歌

4、依次填入下列各句横线上的词语，恰当的一组是（    ）

①企业的冗员问题＿＿明显，企业结构优化困难加大。

②北方正大等所以能够成为北大新精神的代表，＿＿在于它的成功，更在于方正人所体现的新的精神气质。

③“为了灾区的孩子”赈灾义演晚会上，很多人伸出了温暖的手，让人心潮跌宕，＿＿。

A.日益    不仅    荡气回肠

B.日趋    不单    牵肠挂肚

C.日趋    不仅    荡气回肠

D.日益    不单    牵肠挂肚

5、下列词语解释有误的一项是（    ）

A.惝恍迷离：迷迷糊糊，不明了，不清楚。悭吝：吝啬，小气。

B.司空见惯：形容对某人或某物厌烦，看不惯。骋怀：开怀。

C.贻笑大方：让有见识的内行笑话。见机：看情况办事。

D.荡气回肠：形容文章、乐曲等十分动人。愕然：形容吃惊。

6．填入下列横线的两句话，与上下文衔接最恰当的一项是（    ）

  北朝的碑刻达到了空前的繁盛，地上有碑铭、摩崖、造像记、刻经；地下则埋有众多墓志。_________，在书法史上放出了灿烂的光辉。

A．它们丰富多彩，格调既雅而又形质朴茂。

B．它们上面的字丰富多彩，格调虽雅而形质朴茂。

C．它们丰富多彩，格调虽雅而形质朴茂。

D．它们上面的字丰富多彩，格调既雅而又形质朴茂。

7．下列句子所对应的修辞手法表述不正确的一项是（     ）

A．夏初从欧洲北部来的，在这儿还可看见清清楚楚的春天的背影。（拟人）

B．微风过处，送来缕缕清香，仿佛远处高楼上渺茫的歌声似的。（比喻）

C．百发三千丈，缘愁似个长。（夸张）

D．朋友，你到过天上吗？天山是我国西北边疆的一条大山脉。（反问）

8．下列不属于说明文的说明方法的一项是（    ）

A．下定义   B. 环境描写  C. 打比方   D. 举例子

9．下列各句运用标点符号有错误的一项是（   ）

A．此外，他还组织有关专家参加授课，如请空气动力学专家庄逢甘教授讲授《空气动力学》。

B．1956年10月8日，我国第一个导弹研究机构—国防部第五研究院成立。钱学森任院长。

C．第二次世界大战结束时，美国空军高度赞扬钱学森为战争的胜利作出了“巨大的贡献”，“无法估价的贡献”。

D．11月5日上午9时，随着指挥所发出的点火命令，火光闪，惊雷吼，国产导弹呼啸着向90公里外的目标飞去。很快，落区传来报告，导弹精确命中目标。

10．下列叙述有误的一项是（     ）

A．“雪峰·溪流·森林·野花”这一小标题的记叙顺序是从山的深处写到山的外围。

B．“天然湖与果子沟”这一小标题的记叙顺序是从高到低。

C．“迷人的夏季牧场”这一小标题记叙顺序是以间变化为序。

D．“野马·蘑菇圈·旱獭·雪莲”这一小标题的记叙顺序是按照景物的变化为序。

11．下列破折号的用法描述有误的一项是（    ）

A．这说的都是忘却—记忆呢？（表语意的转换）

B．“呜—”火车开动了。（表语意的解释说明）

C．人们都不会忘记勇士的笑容—那微笑是永恒的。（表语意的解释说明）

D．“今天好热啊！—你什么时候去上海？”张强对刚刚进门的小往说。（表话题的突然的转换）

12.常识介绍有误的一项是（    ）

A．鲁迅，原名周作人，字豫才，我国当代著名文学家、思想家和革命家。

B．朱自清，原名自华，字佩弦，号秋实，我国现代著名的散文家、诗人和学者。

C．茅盾，原名沈德鸿，字雁冰，著名现代文学家、社会活动家。

D．巴金，原名李尧棠，字芾甘，是被鲁迅称为“一个有热情的进步思想的作家”。

13．下列各句按语气由重到轻的排列顺序恰当的一组是（   ）

①今天天气还算不错。②今天天气好。③难道今天天气不好？④今天天气不坏。

A．②④③①   B. ②①③④  C.③②①④   D.③②④①

14．下列哪项不是计划的“三要素”内容（    ）

A．目标          B. 步骤        C. 标题        D.措施 

15、知识填空（     ）
1、才饮长江水，＿＿＿＿。万里长江横渡，＿＿＿＿＿＿。

2、＿＿＿＿，东风无力百花残。春蚕到死丝方尽，＿＿＿＿。
A．极目楚天舒、又食武昌鱼；蜡炬成灰泪始干、相见时难别亦难

B．又食武昌鱼、极目楚天舒；相见时难别亦难、蜡炬成灰泪始干
二、现代文阅读（共15题，每题2分，满分30分）
（一）阅读下面语段,完成16—20题.(每题2分,共10分)
荔枝是亚热带果树，性喜温暖，成都、福州是它生长的北限。汉武帝曾筑扶荔宫，把荔枝移植到长安，没有栽活，　　　（qiān）怒于养护的人，竟然对他们　　　（shī）以极刑。宋徽宗时，福建“以小株结实者置瓦器中，航海至阙下，移植宣和殿。徽宗写诗吹嘘说：密移送化出闽山，禁御新栽荔枝丹。实际上不过当年成熟一次而已。明代文征明有《荔枝篇》诗，说常熟顾氏种活了几株，仙人本是海山姿，从此江乡亦萌　（niè）。但究竟活了多少年，并无下文。现在科学发达，使荔枝北移，将来也许不是完全不可能的事。 

16、在横线上按拼音写字。（2分）( )、（ ）、（ ） 

17、文中三例，荔枝在历史上曾经北移的三个地点分别为（ ）（2分） 

A．长安、福建、江乡     B．成都、长安、阙下 

C．长安、成都、常熟     D．长安、阙下、常熟 

18、本文中运用了哪些说明方法?（   ）（2分） 

A．打比方    B．下定义    C．作比较    D．列数字 

E．分类别    F．举例子    G．引资料 

19、横线处文字标点有误，请改正。（2分）
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

20、下面说法是否与原文一致？（2分）
由于现代科学十分发达，因此使荔枝北移，在将来是完全可以办到的事情。 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 

（二）阅读下面语段,完成21—25题.(每题2分,共10分)

月光如流水一般，(  )(  ) 地泻在这一片叶子和花上。②(  )(  )    的青雾浮起在荷塘里。③叶子和花仿佛在牛乳中洗过一样；又像笼着轻纱的梦。④虽然是满月，天上却有一层(  )(  )的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处——酣眠固不可少，小睡也别有风味的。⑤月光是隔了树照过来的，高处丛生的灌木，落下参差的班驳的黑影； (  )(  )的杨柳的稀疏的倩影，像是画在荷叶上。⑥塘中的月色并不均匀；但光与影有着和谐的旋律，如梵婀玲上奏着的名曲。 

21、填入文中四个括号内的词语最恰当的一项是（  ）（2分） 

A．薄薄  淡淡  静静  细细 B．静静  薄薄  淡淡  弯弯 

C．淡淡  静静  薄薄  弯弯 D．静静  淡淡  薄薄  条条 

22、文中破折号的作用是（  ）（2分） 

A、表递进      B、表转折    C、表解释       D、表语意中断 

23、文中加点词“这”指代的内容是                     （2分） 
24、“虽然是满月，天上却有一层□□的云，所以不能朗照；但我以为这恰是到了好处”。这种“好处”是指（   ）（2分） 

A、因为不能朗照，表现出了静美淡雅的韵味。 

B、因为不能朗照，显得特别宁静。 

C、因为不能朗照，适合作者受用这无边的荷香月色。 

D、因为不能朗照，正好与作者希望求得恬静的心境相吻合。 

25、这一段描写的内容是（  ）（2分） 

A、月色下的荷塘           B、荷塘上的月色 

C、荷塘四周景色           D、在月下荷塘的所见所闻 

（三）阅读下面语段,完成26—30题.(每题2分,共10分)

第二步工作叫掐丝，就是拿扁铜丝(横断面是长方形的)______在铜胎表面上。这是一种非常精细的工作。掐丝工人心里有谱，不用在铜胎上打稿,就能自由自在地粘成图画。譬如粘一棵柳树吧，干和枝的每条线该多长，该怎样弯曲，他们能把铜丝恰如其分地_____好_____，然后用钳子夹着，在极_____的白芨浆里蘸了一下，粘到铜胎上去。柳树的每个枝子上长着好些叶子，每片叶子两笔，像一个左括号和一个右括号，那太细小了，可是他们也要细磨细琢地粘上去。他们简直是在刺绣，__  _。
26.文段出自于下列哪篇文章(  )

A.《风景谈》           B.《景泰蓝的制作》
C.《古代的服装及其他》 D.《奇妙的克隆》

27.依次填入文中横线上的空白处的字,正确的一项是(  )

A.粘   曲   剪   稠     B.镶   剪   曲   浓

C.镶   曲   剪   浓     D.粘   剪   曲   稠

28.文中后面横线处应填入的句子,最恰当的一句是(   )

A.只是用铜丝,而不是用丝线,绒线,绣在铜胎上而不是绣在缎子上

B.只不过是绣在铜胎上而不是绣在缎子上,用的是铜丝而不是丝线,绒线

C.不过是绣在铜胎上而不是锈在缎子上, 用的是铜丝而不是丝线,绒线

D.只是绣在铜胎上而不是绣在缎子上,用的不是丝线,绒线而是铜丝

29.本段综合运用了多种说明方法,理解恰当的一项是(  )

A.下定义    举例子      打比方     作比较

B.下定义    比喻说明    举例子     分类别

C.作比较    比喻说明    举例子     分类别

D.作比较    引用说明    下定义     分类别

30．对本段大意的理解,正确的一项是(  )

A.说明掐丝工人的技术十分精湛.

B.介绍粘一棵柳树的工艺过程

C.介绍掐丝是制作景泰蓝的第二道工序

D.说明掐丝是一种非常精细的工作

三、作文(40分)

   半命题作文:以“我的__________”为题,写一篇关于叙事记人的作文。

要求：1、请在文题空缺处填上一个合适的词语（可选用提示中的词语），构成完整的文题。

2、以记叙为主，可适当加以抒情，议论。

3、字数：不少于650字。

中等职校《语文》会考模拟考试卷A

参考答案
（答题时间120分钟，满分100分）
一、1-5 A D C C B  6-10 D D B D A  11-15 B A C C B 16、迁 施 蘖 17、D  18、BFG
19、航海至阙下，移植宣和殿”。  
20、不一致。原文的意思是指荔枝北移只是一种设想和猜测，而不是绝对的，此处的意思说的太绝对。  
二、21、B 22、C  
23、天上却有一层淡淡的云，所以不能朗照。 
24、D  25、B  26、B  27、D  28、C  29、A  30、D
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